

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.
Vidéken 9 K., 4 K. 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Városunk háztartása.

Kétségtelenül bajok vannak városunk háztartásában, mert civakodnak, vastag igazságokat vagdosnak egymás fejébe, a kik hivatalosságot éreznek és a kik hivatalva vannak a várost vezetni. Régi igazmondás: a szükség veszekszik!

A város nagy közönsége csak ámulbámul és egyelőre fejét rázza, csak néha néha bök oda egy zok szót; de mit szólunk mi, a sokfejú areopag, th. bizottság tagjai, kiket a nagyközönség azért választ, hogy örködjünk javain és a kiknek csak úgy kijut hébe-korba a vita hevében az ardegyintésekből?

Megvallom, nehéz itt igazságot tenni, mert két válfaját ismerem a városi bizottsági tagoknak; az egyik már megunta a városi ügyekkel vesződni és félreállott, a másik még nem állott félre, csak undorodik: szóval nem jól van, ahogy van.

En régi, közel két évtizedes választott tagja vagyok a th. bizottságnak, a harmadik kapitulációt szolgálom; de mondhatom, soha így el nem fogott a eszmém, mint most, mikor éppen örvendezni, lelkesedni volna okom; hiszen évtizedes vágyaim és törekvéseim, a nagy alapvető közegészségügyi alkotások, jutnak dűlőre. En is voltam harcias ellenzék, voltam segítő munkatárs és ma csendes szemlélője vagyok e nem éppen épületes dolgoknak. Szeretnék eligazodni a dolgok és ügyek menetén már csak azért is, mert a haladás és fejlődés szószólója voltam mindenkor és látom ez irányban felülkerekedését, de mohó, meggondolatlan rohanásától félttem bukását.

Mint orvos, szeretek a dolgok mélyébe hatolni, keresve-kutatva a baj okát, mielőtt a gyógyításhoz látnék és mind sarlatanoknak, kuruzslóknak tekintem, a kik symptomatikus tüneti kezeléssel üznek szemfényvesztést.

Azt hiszem, ennek vagy ehhez hasonlóknak kell minősítenem az esetenkénti vádakot is, miket itt-ott, nap-nap mellett olvasunk a thémáról, még ugyis, meg akkor is, ha igazak és pillanatnyi jó hatással vannak.

Ez igazaim bizonyítására elég lesz egy kis statisztikai számítást felvonultatnom, mert a haladást és fejlődést mindnyájan akarjuk, még azok is, akik vádolnak: de vajjon utána néztek-e, hogy az ehhez szükséges kiadásokat miért nem fedezik közjövödelmeink?

En ismételtelen mondom és tetteimmel számtalanszor igazoltam, a haladásnak, fejlődésnek embere vagyok, de csak azt fogadom el egészséges fejlődésnek, amire háztartásunkban realis fedezetet látok. Azt például én soha haladásnak elismerni nem fogom, hogy olesón, a szabályrendeletek és közgyűlési határozatok kierzakolásával, hosszú évekre bérbe adott birtokon a város 100,000-ot investáljon ellenszolgáltatás nélkül.

Az sem haladás, hogy a város és közönsége egyenes megkározításával 60 esztendőre adunk concessiot villamos vasutra — magas subventioval: bármennyire szükséges is volt maga a villamos. De az sem, ha nyakra-főre vásárolunk különböző jogcímeiken telkeket — anélkül, hogy azok értékesítésére még gondolna is valaki.

Az így elpocsékolt százezrek és az általuk okozott leköttöttség, nem pedig mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi vagy társadalmi humanitarius célokra áldozott 1000-ek billentik fel háztartásunk mérlegét, hát nézzük azoknak a szemébe.

Debrecen város ingatlan birtokainak számadása a következő eredmény szolgáltatja az 1910. zárszámadás és 1912. költségvetés szerint:

I. 23,576 kat. hold szántóföldje 444,690 koronát jövedelmez, tehát átlagban 18 koronával valamivel többet holdankint, ami bizonyos más címen elszámolt költségek levonásával 15 koronáig csökken, holott köztudomás szerint e földért átlag 1000 korona, holdankint kicsi ár és az ezer koronának bank kamatja. 4 és fél százalékkal 45 korona: az effectiv kár tehát holdankint 30 korona az egészen 713,280 korona évenkint.

II. A város legelő és kaszáló birtoka közel 43,796 hold 150,000 koronát jövedelmez tisztán, tehát holdankint a más címen elszámolt kiadások figyelembe vételével 3 koronát. Hozzá értő gazdák állítása szerint legalább 10—15 koronát a leggyengébb legelő és kaszáló is megér és így így itt is 450,000 korona a város kára.

III. Az erdőség közel 40,000 holdja 261,465 koronát hoz tisztán, kérdés, vajjon jobb kihasználás mellett mit lehetne elérni; annyi azonban bizonyos, hogy értékesítve az abból eredő tőke bank kamatjában a háromszorosát érhetnék el, vagy itt is közel 500,000 korona veszteség éri a várost.

IV. A városi épületek összesen 268,289 koronát jövedelmeznek, holott az általánosan ismert lakás, inség és lakásuzsora mellett közjótétemény lenne és busás haszont is eredményezne, azoknak szabályszerű és nyílt versenytárgyaláson kiadni, amint azt a legutóbb megejtett árlejtésen a tábornoki és Szikszay ház telkén épülő palotánál láttuk.

Itt nem állítok be összeget, de arra rá kell mutatnom, hogy milliókat érő telkeink üresen állanak és mit sem jövedelmeznek (városi istálló, Deák Ferenc-utcai telkek, Salátróm kaszárnya és Gillányi laktanya) és milliókra menő telekvásárlásokba bocsátkoztunk, anélkül, hogy eddig egy lépést is tettünk városunk szabályozására, holott nap-nap mellett ezrekre megy a kamatveszteség és drágulnak az ezuton megszerzendő telkek.

A nők és a dohány.

A szivar- és dohánykérdés, általában az emberiségnek nikotin-élvezete, illetve nikotinmérgezés nálunk Magyarországon ismét aktuális lett. Lukács pénzügyminiszter kérelmetlenül fölemelte néhány dohány- és szivarfelének az árát, mert sok pénz kell az államnak — tengeri hadihajó-szörnyetegre. A tengeri betegség és dohány-élvezet eddig szoros összeköttetésben voltak egymással, de hogy most a hadihajók létfeltetele is egyenesen a magyar szivarozók és pipázók nikotinfogyasztásával hozatik közvetlen összeköttetésbe, az igazán Lukács László pénzügyminiszternek és a főfináncmestereknek „elvéülhetetlen érdeme”.

Hogy fölemelték néhány fajtájú szivar- és dohánynemű árát, érthető e miatt a pipázó és szivarozó magyar férfinepség felháborodása, mely különösen Budapesten vetett nagyobb mértéket a régi dohány- és az új dohányárak átmeneti napján: július 1-én. De nemcsak a férfiak, hanem a nők is megütözköznek e fináncminiszteri vakmerő operáció miatt.

Csodálkozhatnánk, hogy miért? Pedig egyszerű a dolog. Az asszonyok majdnem

minden meg nem engedett dolgot szeretnek. Mikor Kolumbus fölfedezte Amerikát és ide is átszármazott a dohányélvezet, ezt az élvezetet az akkori hatalmasságok a legsúlyosabb büntetések mellett eltiltották. Mi sem természetesebb, minthogy a nők is erre az eltiltott dologra kaptak és elkezdtek dohányozni. Nekünk magyaroknak ugyan sohasem voltak szimpatikusak a dohányneműt füstölő hölgyek, de viszont az egyszerű magyarasszony nem pipál és nem szivarozik. Ez az egyik oka a nők felháborodásának most a szivar- és dohányárak fölemelése miatt.

A nők közt mindjobban terjedő dohányzást sokan modern dolognak tartják. A régi idők kedvelők azonban nem azt mondják. Szerintük a nők dohányzása régi keletű s hogy ezt bizonyítsák, hivatkoznak Amaranthes „Női lexikon”-jára, mely 1715-ben jelent meg, mely egy kulturhistóriai enciklopédia arról, hogy az előkelő nő abban az időben mivel foglalatalkodott, illetve mivel töltötte el a szabad idejét. A lexikon a dohányzásról a következőket mondja:

Dohányozni, bár nagyon közönséges és férfiak unaloműzője, mégis, minthogy több országban a nők közt ez igen megszokott dolog, elfogadott társadalmi szokássá vált.

XVI Lajos király idejében az angol, francia asszonyok is dohányoztak és a nőkről szóló az a gunyos állítás, mely a nőt füstölő pipával állítja az emberiség elé, nem gunykép, mint eddig hitték, hanem csak a nőknek az életből merített képe.

Németországban, sőt a kontinens többi országában is már nagyon régóta, körülbelül a XVII. század óta dohányoznak a nők. Többnyire azonban nem füstöltek, hanem inkább burnóztak. A fönnebb említett női lexikon is megemlékszik a nők burnóztásáról, miután az olvasó szeme elé vezette a tudás szelencéjét.

A lexikon szerint az a szelence többnyire elefantesontból, acélból, vagy értékebb fából készült, melyben az asszony burnóztás, vagy füstölés céljából dohányát tartani szokta.

Egy angol lap megírja, hogy Hollandiában az asszonyok körülbelül 160 különféle parfümözött dohányt burnóztanak. Ismeretes, hogy a dohányt a régi időben az asszonyok gyógyítószertül is fölhasználták és sok asszony, aki nem volt dohányos, betegségének ideje alatt fájdalmi, kinjai közt a dohányzáshoz nyúlt. Marquise de Pompadour asszony egy dohányesenciát talált fel, amely Essence de

KONCZ

fest és vegyileg tisztít mind nemű ruhát valamint csipke és szövet-függönyöket kifogástalanul.

Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.

Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.

Telefon 710. sz.

A városháza felépítése a városi hivatalok koncentrálásával a sarki hordár is tudja ma már a házipénztár minden külön megterhelése nélkül, sőt a kereskedelem érdekei szolgálatában eszközölhető amellett, hogy óriási megtakarítást jelentene az elszórtan bérelt hivatali helyiségek árában. Mért nem sürgős ez és mért nem sürgős a főbb üres felületek felépítése vagy elidegenítése?

Azt gondolom ez a kis statisztika is elég ama fejtűnő aránytalanság megállapítására, mely a város háztartásában a vagyon hozama és a nélkülözhetetlen mindnyájunk által hön óhajtott és erőlyesen sürgetett fejlődés és haladás főfeltételeinek megteremtésére, nélkülözhetetlen kiadások között, de még súlyosabb elviselhetlenebbé válik a teher ha a dologi kiadások horribilis magasságát a városi javadalmak és illetékek kozomával állítjuk szembe.

Már pedig ily nagy és sokoldalú tevékenységhez, amelyet egy ilyen kiterjedt sokoldalú háztartás, mint Debrecen vagyona igényel, csak a vak nem látja nagy apparatus kell és ez a nagy apparatus nagyon költséges ma már.

Aligha találunk fórumot, mely itt igazat tudna tenni, hiszen oly bonyolult természetszerűen és mesterkéten összekuszált ügykezelésünk, hogy ezen török meg minden ezirányú törekvés.

Közigazgatási törvényeink, szabályrendeleteink és ügyviteli beosztásaink az adminisztráció minden fazitát szépen kicirkalmazták, az igaz, de ezek keretébe nem jól illeszkedik a felsorolt sokoldalú gazdasági tevékenység. Törvényhatóságunknak a közigazgatás mellett oly sokoldalú gazdasági feladatokkal kell megbirkóznia, amire ez a nagy szervezet nem alkalmas, de még kevésbé ama keret. Ugyan így tisztviselő karunk, élén a polgármesterrel és tanácsossal, már csak amiatt sem képesek eredményes munkára, mert a sokoldalúv előtti hivatalos utak módok akadályozzák szabad mozgásukban. Nem speciális debreceni, de általános országos csapás az elmondottakon kívül qualificationis törvényünk, mely minket, Debrecen, csak azért súlyt érzékenyebben mert nagyobb a vagyona, sokoldalubb gazdasági tevékenységet folytat.

Hol vannak a társadalmi tudások, a sociologusok pedig hemzseg fölük és tanításaiktól hangos a társadalom, hogy nem veszik észre városaink, főleg Debrecen városának a kor szellemével ellentétes gazdalkodását, pedig hat végeredményében ez minden bajnak kuforrása.

A latifundiumok ellen dörögni és megtörni a legszerencsétlenebb, legveszedelmesebb latifundiumot, a községit v. törvényhatóságát, mégis csak abszurdum, mert ezeket bizony sokszor köz-költségből pótdadóval adminisztrálják — rosszul a közre nézve károsan.

A mi spec. Debreceni viszonyainkat tekintve 100,000 holdon felüli nagy birtokot kezelni igazán nem tartom városi feladatnak.

Gyári és Kisipar, Nagy és Kiskereskedelem sem képezhetnek törvényhatósági feladatot, de mert az idők folyamán mindezekbe las-

Tabac Pompadour elnevezés alatt gyógyszer-tárakban igen nagy kelendőségnek örvendett, mert egyéb jó tulajdonságain kívül állítólag az emlékeztet is erősítette.

A dohányzás tehát már a XVIII. században nem volt ismeretlen élvezeti szer, amikor Spanyolországból az akkortájtban föl-talált cigarettázás mindjobban szétterjedt. Az akkori idők följegyzése szerint elegáns dolog-nak tartották egő cigarettával megjelenni a társaságban.

A nagy kolerajárvány idején: 1830. és 1835-ben a cigarettázás általánosan elterjedt, de különösen Francia és Németországban, annyiban jó védőszernek gondolták a cigaret-tat kolera ellen. A dohányzásnak a nők közt való terjedése a XVIII. században megakadt, amikor a párisi könnyelmű világ női a do-hányzásnak óriási propagandát csináltak, úgy, hogy azóta már annyira elterjedt a nők közt a nikotínélvezés, hogy ma már tekintélyes százalékait teszik a dohány-zóknak.

Hisszük és reméljük, hogy a dohányzó nők a pénzügyminiszter bátor intézkedése ellen azzal a retorzióval fognak élni, hogy abbahagyják az egészségre föltétlenül káros dohányzást.

san-lasan belevitték városunkat; hova tovább erről koldul. Hol vannak ma azok az excep-tionalis egyéiségek, kik egy személyben ki-váló humanisták és nemzetgazdászok, financ-zsenik, kiváló iparosok és kereskedők? Nemde ritkák, mint a fehér hollók és mily drágák? Pedig hát városunk magistrátusának sokoldalú ügykötése mellett csupa ilyenekből kellene állania, hogy a mai nyüzsgő túlekedő világban a nagy concerrentia és érdekeltségekkel szem-ben városi üzemeinket haszonnal kezelhessék. Nohát, ha nem sértem őket, mert nem is szárdékom: bizony nem oly ügyesek és szak-avatottak. Az osztalékos jutalékos rend-szer pedig, melyet inauguráltunk, absolute alkalmatlan erre. Egy szó, mint száz, éu a modern városok feladatát — a társadalom so-cialis, culturalis és hygieniai igényeinek kielé-gítésében — hivatalnokokét pedig a jó admi-nistratióban látom.

Gazdalkodjon, üzérkedjen, alapítson, telepítsen hivatala szerint az adózónép: de ma-gistratus csak adminisztráljon és ne üzérkedjen semi irányban a közvagyonnal v. közköltökből.

Már előbb apostrofálok sociologus és népboldogító szegény, de becsületes theoreti-cusokat, most hatalmas nagy agrarius mercan-tilista és egyébbb praktikus tekintélyeinket kérdem:

Vajjon milyen más lenne itt az élet, ha városunk 100—120 ezer holdnyi földjét 5—10 vagy 20 ezer ember bírná, ha csak örök bérlet-ben is? Mily csodás lendületet venne itt ipar, kereskedelem stb., ha nem egyes több ezer holdas bérlők vinnék idegenbe földeink hozamát.

Vajjon könyvnyomdánk, téglagyárunk, szeszüzletünk, gulyánk, ménesünk egy fillérrel is csökkentik-e ez irányú szükségleteink arát? Avagy meghozzák-e ez üzemeink csak polgári hasznát is befektetett tőkéinknek?

Ha nem! Mi a fészkes fülemlének bibe-lődik ezekkel a tek. tanács, hiszen itt is, ott is csak ellenszenvet kelt, ellenségeket szerez a concurensekben és kérvényezőkbén. Ha már vége annak a dajka mesének, hogy ez üzemek-kei ar-niveláló hatást érünk el, melyre valamik-or alapítottak — pedig hát ennek alaposan befellegzett, mióta osztalékos, jutalékos alapra fektettük őket — akkor igazán semmi jogaimet sem találók azok fentartására.

Végeredményben én a helyzet tanalását arról vélném elérhetni, ha a város ingatlan föld és házbirtokait a magas árakban értékesítené, gyári és kereskedelmi üzemeit pedig felosztatná; az így nyert tőkéből elsősorban kisajátítaná, avagy létesítené az összes köz-hasznú üzemeiket, rendezné a várost és még mindezekben felül bőséges tőkéje maradna, melynek bankkamatjából bnsásan fedezhetné közszükségleteit.

Igy tett és így tesz ma már minden modern város, széles e világon, melyet ész-szerűen vezetnek és okszerűen fejlesztenek.

Saját polgárainak egyrészt közpénzen concurentiát teremteni, másrészt közpénzből jogosulatlan előnyöket nyújtani, csak miná-lunk honosodhatott meg a mi zavaros háztar-tási viszonyunk között az idők folyamán.

Dr. Burger Péter.

Justhék tovább folytatják a harcot.

Leszerel a Kossuth-párt.

A Kossuth-párt leszerelése ugyan még nincs publikálva, politikai körökben azonban már befejezett dolognak tartják. A kormány meg is egyezett már a párt vezetésével azokra a deklarációkra nézve, amelyeket vá-laszsképen Décsy Zoltán beszédére a Ház pénteki ülésén tenni hajlandó, Décsy Zoltán tegnapi beszédéből a következő rezümét le-het levonni:

1. A címer- és jelvénykérdésben a Kossuth-párt megelégszik a miniszterelnök kijelentésével, hogy a kilences-bizottság erre vonatkozó pontjának teljesítéséhez a kormány állását köti.

2. Az 1888. évi XVIII. t.-cikkre vo-natkozólag a Kossuth-párt a kormánytól világos deklarációt vár a tekintetben, hogy a póttartalékosok be nem hívhatók a kép-viselőház által meg nem szavazott ujoncok pótlására, valamint akkor sem, ha a kép-viselőház törvénytelen elnapolás miatt nem szavazhatja, vagy tagadhatja meg az ujon-cokat.

3. A katonai bünvádi perrendtartás egyelőre mindaddig, míg a szolgálati nyelv-miként alkalmazása elintézve nincs, tár-gyalás alá nem kerül. Már most megnyugtató kormánykijelentést vár azonban a párt arra nézve, hogy a mai gyakorlat nem nyer törvényes állandósítást.

4. A választói reform tekintetében a Kossuth-párt kívánja, hogy a miniszterelnök az eddiginél részletesebb nyilatkozatot te-gyen és a javaslat beterjesztésére fix idő-pontot határozzon meg.

A miniszterelnök a Ház pénteki ülésén fog nyilatkozni Décsy feltételeire, amelyekre, tekintettel arra, hogy megelőző tanácskozá-sok szüleményei, csak kielégítő választ ad-hat. A Kossuth-párt tagjai kevés kivétellel beletörődtek a leszerelésbe, melyet Apponyi, Andrássy és Tisza István készítettek elő. A Nemzeti Kaszinó ugyanis kiadta a jelszót, hogy a választójogi akciót még a véderó-reform arán is le kell törni, mert az ellen-kezik azoknak az érdekeivel, a kik a jelen-legi osztályparlament fentartásában látják uralmuk biztosítását. A Kossuth-párt ezen át-látszó tendencia dacára is beállott a grófok jármába s bár néhány nappal ezelőtt még a harcot publikálta, nyomban utána még az Apponyi-féle minimumnál is olcsóbb áron szerelt le.

Mert a Kossuth-párt leszerelésének ára a semminél is kevesebb. Üres ígérgetés, for-mális deklarációk, melyeket még a Ház esetleges határozata sem tesz súlyosabbá, mert a multak megtanították a magyar köz-véleményt arra, hogy a határozatok erejében se bízzék akkor, ha azok a hatalom érdekei-vel ellenkeznek. A Kossuth-párt leszerelése tehát nem a nemzeti jogok birtokállományá-nak épségben tartása végett történt, mint a hogyan ók szeretik hirdetni, hanem lesze-relésük egyenes front az általános, egyenlő és titkos választói jog hívei ellen.

A Kossuth-párt ingyenes leszerelésével a párt több tagja nincs megelégedve. Barabás Béla nyiltan kifejezést is adott ezen elégedetlenségének és kijelentette, hogy ő a jövőben is változatlan kitarással vesz részt a katonai javaslatok ellen való harcban. Ha a pártnak nem tetszik, dobja őt ki ezért, mert ragaszkodik függetlenségi elveire.

A függetlenségi pártok a Kossuth-párt leszerelése dacára is megtartják holnap dél-után azt az elnöki konferenciát, amelyet a pártonkivüli függetlenségiiek iniciáltak a harc eredményének biztosítása végett. Ez az érte-

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel.



Csuz, köszvény, reuma

ellen legjobb háziszser a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyak-rabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakatteljesen megszűnteti. 454-1. Fog és fejtájtást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ gyógyszer-tárakban Kossuth-utca 8. színház mellett.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

kezet azonban már nagyon illuziórius értékű és csupán arra való, hogy benne a leszerelés konstatáltassék.

Egyház és iskola.

Nyugdíjtörvény és a polgári iskolai tanárok. A polgári iskolai státusban nagy nyugtalanság állott be, mivel a pénzügyminiszteriumból az a hír szivárgott ki, hogy a polgári iskolai tanárok szolgálati ideje az új nyugdíjtörvényben is negyven év marad és csak annyi kedvezményt tartalmaz, hogy a lakbér 50 százalékát beszámítják a nyugdíjba, de ennek ellenében az évi járulék magasabb lesz. A központi vezetőséghez nagy számban érkeznek tudakozó levelek, de míg a vezetőség a törvénynek minden részletével nincs tisztában, elhamarkodottnak tartaná valami erősebb akció megindítását. Ez a hír sérelmesen érinti a polgári iskolai tanárokat, akik ugyanannyi felsőbb tanulmányokat végeznek, mint a gazdasági és főbbet, mint a kereskedelmi akadémikusok. Sérelmes azért is, mert a polgári iskolai rajztanárok éppen azt az iskolát végzik, mint a középiskolaiak, továbbá azért, mivel a polgári iskolai státusnak már körülbelül egyharmad része középiskolai tanár. A középiskola tornatanárai, a felsőbb leányiskola és tanítóképző tanítónői jelenleg csak harminc esztendőig szolgálnak s az új javaslatban is feltétlenül élvezni fogják a 35 évi szolgálati kedvezményt, addig a polgári iskolai tanárok az érettségizett, továbbá a 15-18 éves korban már álláshoz jutott kezelőszeméllyel fognak egyenlő elbánásban részesülni.

Vármegye.

Jégzajlás a Tiszán. A hajduvármegyei Egyek község mellett van a Tiszán átvívó komp, melyet erősen megrongált az árvízzel együtt jött, óriási jégzajlás. Szerdáról esütőrtökre virradóra ugyanis veszedelmes gyorsasággal áradni kezdett a Tisza és az óriási jégtáblákat kisodorta a partra, sőt oda sodorta a kompot is. A révések alig tudtak menekülni az árvíz elől, mely a község alatt elterülő földeket is elöntötte. Kovács Gyula alispán azonnal intézkedett, hogy mérnök menjen a színhelyre, a ki az árvédelmi munkálatokat vezesse. Az árvíz egyre fenyegetőbb jelleget ölt, mert a Tisza mellékfolyója is megindult a jégzajlás.

! : Megnyílt ! :
Szabó Miklós kész férfi és gyermekruha nagy áruháza, Debrecen,
Piacutca 19. szám.

Alföldi takarék-
 kal szemben.
 A mai kor igényeinek megfelelően óriási választékú raktárral, jelentékenyen megnagyobbítva s külön angol uriszabósággal egybeköve.

Óriási előny az, hogy a legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók, tehát a túlkövetelés kizárt.

Helyi és megyei telefon:
10-64.



Gyujtogatással és csalással gyanúsított kereskedő.

(Leégett ház. Hogyan keletkezett a tűz? A cica rugta meg a gyufát. A biztosítás. Mennyi a kár?)

A püspökladányi csendőrség tegnap feljelentést tett a debreceni kir. ügyészségnél egy ottani kereskedő ellen *hitelezői csalás és gyujtogatás gyanúja miatt*. Egyelőre annyi a tény, mint kiemeljük, hogy a panasz ilyen formában megtörtént s az abban foglalt vád még természetesen bizonyítást igényel, amely a vizsgálat feladata lesz.

Püspökladányban hétfőn porig leégett egy ház, amelyben egy üzlet is volt. Ez is elhamvadt minden felszerelésével együtt. Kiderült a csendőri nyomozás során, hogy a kereskedő nyakig volt adóssággal. Már most a zilált anyagi viszony és a megmagyarázhatatlanul támadt tűz között kerestek okozati összefüggést.

Konstatálhatjuk, hogy a *közvélemény Püspökladányban a csendőrség feltevése mellett szól*. A gyanu indokait s elsősorban magát az esetet az alábbiakban ismertetjük:

Félreverték a harangokat.

Püspökladányban február 19- n, hétfőn, reggel fél öt órakor, amint tűz esetén szokás, a templomban félreverték a harangokat. Meghallották ezt a csendőrségen is, ahonnan Takács Mihály csendőrmester Juhász János csendőrrel azonnal a tűz színhelyére sietett.

A püspökladányi 836. számú ház már ekkor lángokban állott. A tulajdonosa ennek özv. *Manheim Zsigáné*. A ház utcára néző része egy nagy bolthelyiség, amelynek Zoldán Náthán 25 éves vegyeskereskedő a bérelője. Az üzletben keletkezett a tűz, amelynek a gyulékony portékák tápot adtak s így gyorsan elterjedt.

Az épületet megmenteni nem lehetett. Az teljesen leégett, lakhatatlanná vált. Egyedül a ház körülbelül 2000 korona értékűt képviselt. Ennyiért vevő is volt reá és pedig nem más, mint Zoldán Náthán, aki még előző nap, február 18-án, is alkudott reá s megígérte érte ezt az összeget.

Az elpusztult üzlet.

A házban, mint említettük, üzlet volt, amelyet Zoldán Náthán birt. A berendezést azonban özv. *Manheim Zsigáné* csináltatta s ez körülbelül 800 koronába került. Biztosítva csak a ház volt az ő részéről 800 koronára, a berendezés nem, tehát ez elveszett pénz.

Zoldán Náthán csak az üzlet felszerelése felett rendelkezett, amit a különféle árucikkek tettek ki. A portékákat Zoldán nem régen, január 12-én, biztosította be a *debreceni Foncierénél* 2400 koronára. Ez a körülmény a csendőrség álláspontjának egyik fontos támpontja.

Az üzleti könyv megmaradt s ez rendkívül érdekes adatokat tartalmaz. Kiténik ugyanis belőle, hogy Zoldán a legmesszebbmenő hitelt igénybe vette. A portékákért készpénzt alig adott, mindig csak adósságra szerezte be szükségleteit. A tartozása összesen 2456 koronára rug. Debrecenből is többen hiteleztek neki, így a debreceni rővidáru r.-t. 90 K, Glück József 60 K, Kohn Adolf és társa 80 K, Neumann Sándor 80 K, Schwarez 150 K-ig.

Zoldán Náthán a legkomolyabban fenyegette az anyagi bukás. A *berettyóújfalui kereskedelmi részvénytársaság* éppen a hét elején akart foglaltatni nála 500 korona tőke és járulékaik erejéig, amely aztán a tűzveszedelem folytán lehetetlenné vált. Ez szinten olyan jel, amely súlyosan eshetik a bizonyítás serpenyőjébe.

Ki járt a boltban?

Az üzletet Zoldán vasárnap délelőtt 10 órakor csukta be. A hazbeliek közül senki

oda be nem mehetett. A kulcsok Zoldánnál voltak s így ő járhatott bent. Vagy esetleg, ha valakit beküldött. A kihallgatott cseledek azt állítják, hogy nem voltak bein a boltban, sem a gazdájuk tudtával, sem anélkül. Így aztán egyedül Zoldán adhat az esetre vonatkozólag felvilágosítást.

Mese a macskáról.

Zoldán vallomásaival egyáltalában nem könnyítette helyzetét, sőt még nehezítette. Előadása ugyanis kézzelfogható mese.

Azt beismeri, hogy vasárnap délelőtt 10 órától hétfőn reggelig voltak benn az üzletben. És pedig miért? Azt állítja, hogy a boltban nagyon elszaporodtak az egerek. Ezt már régebben észrevette s gondolt arra, hogy hadjáratot indít a cincogó had ellen.

Ki is szemelt e végből egy macskát. A cirmost vasárnap este 7 és 8 óra között, Joó Sára szolgálóval bezáratta az üzletbe, hogy pusztítsa a kártékony állatkakát.

Véleménye szerint a cica, mikor az egerekre vadászott, leülhetett egy csomag, vagy pakli gyufát. Az az esés következtében meggyuladt s így keletkezhetett a tűz.

Ez a magyarázat azonban inkább fantasztikus, mint igaz. Könnyű is megcáfolni. Nevezetesen *ugy az üzlet, mint annak ablakai zárva voltak a tűz idején s így a macskának benn kellett volna égnie*. Azonban hát annak semmi baja sincs s ez nagy baja lehet a Zoldán Náthán védekezésének. Egyebet pedig maga mellett eddig felhozni nem tudott.

Suttog a falu.

A csendőrség így csoportosítja érveit a Zoldán gyanúsítása mellett. A vizsgálatra vár az, hogy ezeket megdöntse, vagy pedig megerősítse.

Be kell azonban számolnunk arról, hogy a község hangulata szintén a csendőrség gyanúját támogatja s ennek a feljelentésben nyomatékosan kifejezést is adnak.

A kár.

A kár összesen ötezer koronát tesz ki. Ebből a ház tulajdonosára, özv. *Manheim Zsigáné* esik 2000 korona, aki csupán a házát biztosította 800 koronára a püspökladányi szövetkezethél. Ennyi térül tehát neki vissza. Viszont a Zoldán vesztesége 3000 korona lenne, amelyből 2400 korona biztosítva van, illetve az ő markát ütné. Am a hitelezők aligha nyugosznak bele abba, hogy a követeléseiktől így elessenek. Pláne, mikor annyira előtérben áll a kérdés, hogy hátha ez volt a cél?

Szezon.

Farsangi naptár.

Február 24. A függetlenségi kör bálja a Bika-szálloda disztermében.

Február 25. Debreceni asztalos ifjuság bálja a „Bika” disztermében.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bikában.

Március 11. A debreceni zenészek betegsegélyező egyesületének táncvigalma a Bika-szálloda disztermében.

A Debreceni Zenede alsóbb osztályu növendékei haladásának bemutatása végett, f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel matinét rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Közreműködnek: Popovits Erzsébet, Franyeczky Elek, Fisch Zoltán, Fráter Jenő, Propper Mariska, Révész Miklós, Paulik Ferenc, Kiss Lajos, Kiss Béla, Piacsek Sári, Balázs Klári, Takács Gabriella, Bodnár Ilona, Schiller Anna, Erdélyi Kata, Fűredi Pál, Kulcsár Mariska, Kassai Tibor, Glück Mici, Helferssoh Klára, Fenyves Nelli és Fenyves Blanka.

Munkások sport-kabaréja. Érdekes előadás lesz vasárnap a Margit-fürdő telepen levő Munkás-Otthonban. A debreceni munkás testező egyesület, amely rövid fennállása óta szép sikereket ért el a sportterén, kabarét rendez, amelyen a Hajnal-Mulató kitérő

művészei fogják szórakoztatni a közönséget. Lévai Farkas Pál, Sziklai Benő, Vas Feri, Váradi Adél, Szép Erzs, Zobel Elza és Zsám-béki Nusi. A műsor elsőrangú lesz, úgy, hogy bizonyos a kabaré sikere. Belépő-díj nincsen, csupán a műsorért kell fizetni 50 fillért. Ajánljuk a közönség figyelmébe ezt az élvezetesnek ígérkező kabaré előadást.

Városháza.

Uti átalány a városgazdának. A fizetésrendezés alkalmával elfelejtkeztek Udvarhelyi Géza városgazda, tb. tanácsnok uti átalányáról. A tanács a jog- és pénzügyi bizottság javaslatára az uti átalányt ismét folyósította.

Csatornát és gyalogjárót kérnek. A sok telep, mely már eddig is alakult, még sokba fog kerülni a városnak, mert nem sokára csatornázást, járdát, vízvezetékét, kövezetét, iskolát, közvilágítást és rendőrséget fognak követelni, még pedig joggal, mert ők is adófizető polgárok. Most a Patay-telepen a Patay-utca lakosai folyamodtak a városhoz, hogy az utcájukat csatornával és járdával, ha ócska téglából is, lássa el. A csatornázásnak nincs akadálya, mert a Hadházi-uton vonul el a főcsatorna. A tanács mindkét kérelmet hajlandó teljesíteni, ha a költségeket elvállalják. Erről végzésben fogják értesíteni a folyamodókat.

Az értékelkedési illeték. Az értékelkedési illetékről alkotott szabályrendeletet végleg jóváhagyta a belügyi kormány. A tanács elhatározta, hogy 500 példányban kinyomatja, mert nyakra-főre kéri a városok, sőt a debreceni érdekeltek is.

Hol az igazság?

(Végző dr. Freund Jenőnek.)

Tisztelt szerkesztő ur!

Nemde meglepő dolog, hogy a Márk Endre és Poroszlay László urak közös parcellázási ügyében, melyet sine ira tartam a nyilvánosság elé, csupán azért, mert a dr. Freund Jenő ur nyilatkozata erre egyenesen rákényszerített, ismét nem azok szóvalnak meg, akikről és akiknek a nyilvánosság elé vitt „közgazdasági tevékenység”-éről volt szó, hanem az, akinek tulajdonkép semmi, igazolt jogcíme nem volt és nincs is hozzá, hogy beleszóljon a dologba. Vele és eljárásával tehát nem is foglalkozom többé; már bánom is, hogy illetéktelen közbeszólására reflektáltam. Többé nem teszem. Nem is érdemes, mert a polémia posványába belefulladna az igazság; nekem pedig nem ez a céloim.

Csak a nagy nyilvánosságnak tartozom néhány szóval. Amit kedélyesen odavettem, azt komolyan bizonyítottam és hallgatásukkal bizonyítják az üzlettársak is, de bizonyítják a városi levéltárban levő akták is, szükség esetén pedig a városi tanács tagjai is, ha a levéltár legné, vagy az iratok elkallódnának. Minden eshetőségre kell számítani a mai furcsa világban és én minden lehetőségre számítottam is. Engem nem lehet se félrevezetni, se utamból eltéríteni, se megfélemlíteni, legkevésbé pedig ug-ratni. Nekem nincs szükségem se fogadott, se fogadatlan prókátorra, mert mellettem van az igazság és emberi lehetőség szerint mindig is mellettem lesz. Nincs szükségem ügyvédi rabulisztikára, de velem szemben azzal nem is lehet boldogulni.

Hogy a nagyközönség se furfangos megfélemlítésnek, se jóhiszemű tévedésnek fel ne üljön, hangsúlyozom, hogy a kérdés lényege nem más, mint amit írtam. A városi tanács kétszer foglalt állást a Márk-Poroszlay parcellázási ügyben. Először a főmérnök javaslatára úgy határozott, hogy az utcák nyitáshoz és az utat kiszélesítéséhez szükséges területet ingyen tartoznak átengedni az alkalmi üzlettársak, minden kártérítés nélkül. Ez teljesen korrekt álláspont volt, mert

a parcellázás az üzlettársak érdeke volt, nem a városé.

Ezen teljesen korrekt, a város érdekét biztosító határozat után folyamodtak az üzlettársak a városhoz és méltányosságra hivatkoztak és a fennálló szabályok ellenére kérték velük szemben annak alkalmazását. Így született meg a második tanácsi határozat, mely már méltányosságot gyakorolt, mert az ut kiszélesítéséhez szükséges területnek 10.811 koronáért való megvásárlását mondta ki, az első határozat és a szabályok ellenére, mert a városi tanács mikor első határozatát hozta, azt a fennálló szabályokkal indokolta.

De ne képzelje senki, hogy ez a megvásárolt terület is meglevő utca kiszélesítésére kellett, mert akkor jogosan követelhetők volna a parcellázó üzlettársak a terület megváltását és nem kellett volna alázatosan kérvényezniük. Jól tudták ők, hogy a városi tanács áll jogos alapon, éppen ezért — kérvényeztek. Sokkal többet kértek, mint amennyit kaptak, mert ha a tanács ridegen megáll első határozata mellett és annak részben való megváltoztatásával nem gyakorol a folyamodókkal szemben, akik véletlenül igen befolyásos bizottsági tagok, méltányosságot, hanem gyakorolja velük szemben a fennálló szabályok szerinti eljárást, melyen első határozata alapult, akkor hiába mentek volna perre is a várossal, mert még perrel sem szoríthaták volna — méltányosságra, mert az összes utcákhoz szükséges területnek ingyen való átengedése volt a nyereség-vágyon alapuló, parcellázási üzletük sikeres lebonyolításának — feltétele. Ha nem akarták volna átengedni ingyen, a tanács egyszerűen nem adja meg nekik a parcellázási engedélyt, már pedig akkor az üzleti vállalkozásuk, melynek semmiképp sem volt altruisztikus célja, nem sikerül, abba belebuknak. Hogy nem akarták a vállalkozásukba belebukni, sőt haszonnal akarták azt lebonyolítani, mutatja alázatos folyamodványuk és méltányosságra való hivatkozásuk.

Az a terület, melyet a városi tanács a parcellázó törzsfőnökök iránt gyakorolt méltányosságból megvásárolt, tényleg nem meglevő, betérképezett utca kiszélesítésére kellett, mert ott akkor még nem is volt utca. Jól meg tessék érteni, ott akkor csak dűlöt volt. Hogy e dűlötből később utca lehessen, ezért vásárolta meg a városi tanács a 2276 négyszögölnyi területet a parcellázóktól méltányosságból, négyszögölnként — úgy gondolom — 4 korona 74 fillérért. Aki ráér, számíton utána. Ennek a dűlötnek utcává szélesítése vajjon kinek az érdeke volt? Bizonyára nem a nemes városé, melynek az a nyilvánvaló érdeke, hogy ott soha telep se alakuljon a város kárára, tehát akkor az utcanyitás is felesleges. Ez a 10.811 koronás utcanyitás tehát egyenesen a parcellázó üzlettársak érdeke volt. Ennyi pénzbe került a városnak a vágóhid mögött, a közérdekkel semmiképp meg nem indokolható utca! Rengeteg pénz ez, ha azt tekintjük, hogy a város szívében közszükséglet képező és a szabályozási tervbe is fölvetett utcák megnyitására nincs pénz, sőt azokat éppen pénzhiány miatt kénytelen a tanács halogatni, elodázni vagy végkép elejteni, míg a város végén, teljesen felesleges és csakis magánérdekből történő parcellázás folytán és csupán az alakítandó telep részére hasznos, de talán nem is szükséges, semmiképp sem közérdekű utcanyításra 10.811 koronát kidobni — van pénz! Ez ám az igazi méltányosság, ugy-e? Nem, ez még annál is több: a város érdeke ellen való, magánérdekből parcellázási vállalkozásnak „méltányosság” címén való támogatása — köspénzen!

Vajjon ha Márton Imre és dr. Varga Lajos akarták volna lebonyolítani ezt a kisded parcellázási üzletet, tehették volna-e ily csendben, ilyen eredményesen, ily simán és ennyire észrevétlenül? Hogy menyőrdörögtek volna a közgyűlési teremben Danton és Robespierre a függetlenségi pártvezérek üzleti

vállalkozása ellen! Így észre se vették talán, hogy magánérdeket támogatnak — méltányosságból. Csak legyünk mindig, mindenben, mindenkor és mindenkiel szemben — személyválogatás nélkül! — igazságosak és ha valaki nem volt az, az igazság tükré előtt is elmondhatja a mea culpát...

Hogy a méltányosságból adott 10.811 koronával nem akarták beérni a parcellázó üzlettársak, mutatja az a körülmény, hogy további méltányosságot is akartak, mert az ügyük tovább ment a jog- és pénzügyi bizottsághoz, ahol „kedvelt hiveik” többségben voltak és ott meg is szavazták a további méltányosság gyakorlását is, melynek már akkor igazán semmi alapja nem volt. De már erre sarkára állott a tanács és a jog- és pénzügyi bizottságnak igazságtalan, a város nyílt megkárosítását és a törzsfőnökök nyilvánvaló magánérdekét támogató javaslatának elvetésével, a saját, méltányossággal már ugys megfelelt javaslatát vitte a közgyűlés elé, ahol az csak azért ment keresztül véletlenül, mert a tanács és a tisztvivelők a másodnapos közgyűlés végén 17-en voltak jelen 7-tel szemben, akik a törzsfőnökök jogosulatlan kérelmének teljesítése mellett hűségesen kitartottak. Elismerem, hogy ez volt a tiszta meggyőződésük. Ki is merné kételkedni jóhiszeműségükben? Hiszen van a városnak elég, mért ne támogatná méltányosságból parcellázási vállalkozásunkban póruljárt, szegény polgárait, ha szépen kérnek.

De mi lett volna a következménye annak, ha véletlenül nem megy keresztül a városi tanács javaslata és a közgyűlési határozat — ez a véletlenség is megeshetett volna! — kormányhatósági jóváhagyás: nyer! Milliókra menő, kiszámíthatatlan kár érte volna a várost, mert mindenkivel szemben gyakorolni kellett volna a méltányosságot! Így is nagy kár, hogy a további parcellázások esetén, a dűlötöknek utcákká való kiszélesítéséhez szükséges területeket — méltányosságból! — meg kell venni, hacsak jobb megértés folytán az üzlettársak, akik egyuttal és nem véletlenül városi bizottsági tagok is, a méltányosságból kapott 10.811 koronán másfél évi kamatjával fájó, de altruista érzések furdalásai közt nagylelkűen vissza nem fizetik. Mily lélekemelő volna ez a cselekedet a mai kapzsi, haszonkergető világban!

Még valamit. Igaz, hogy a tanács és a közgyűlés véletlen többsége folytán a folyamodó törzsfőnökök a már méltányosságból megadott 10.811 koronán tul egyetlen fillért sem kaptak, de az is igaz ám, hogy ez nem az ő jószándékukon mút, mert akartak, szerettek volna még többet is kapni. Ez is ténybeli állítás, mert ez az igazság és — más a kerteles.

Ha még ez sem volna elég arra, hogy a törzsfőnökök tábora megnyugodjék e megdönthetetlen tényekben, hajlandó vagyok a további, de mindig tárgyilagos és szenvedélymentes vitára is, azonban csak Márk Endre és Poroszlay László urak nyilvános megszólalására, bár erre kevés a reményem; idegen és fogadatlan prókátorokkal azonban nem állok szóba. Soha többé!

Ez az én végszavam. Megyek tovább az általam megjelölt uton.

Nemo.

Miután a Debreceni Ujságnak egyetlen célja, hogy a most folyó nagy közéleti harcban a teljes igazságot igyekszik megvilágosítani a nyilvánosság előtt, audiatur et altera pars elvénél fogva közöljük szó szerint az alább hozzánk juttatott nyilatkozatot is. A nagy közönségnek minden oldalról megvilágított kérdésből bőséges alkalma nyílik arra, hogy a véleményét megalkossa:

Nyilatkozat.

A Debreceni Ujság f. hó 18-iki számában egy „Nemo” álnév alá bujt valaki egy megjegyzés formájában foglalkozott személyünkkel, de arra azért nem reagáltunk, mert az részben érthetetlen, részben kedélyeskedő formája miatt komolyan vehető nem volt.

Nevezett ujság f. hó 21-én megjelent számában azonban már per longum et latum megírja, hogy egy a tulajdonukat képező beltelkekből utvonat kiszélesítésére kisajátított a város 2276 négyszögölnyi területet s ennek a mérnöki hivatal által megállapított árát — mely „Nemo” szerint sem volt több a bekerülési árnál — nekünk megtérítette.

Ezen cikkje már tendenciózus és hemzseg a valótlanúságtól, miért is magunk iránt való kötelességünk ez úgy mibenlétét a valóságnak megfelelően ismertetni.

Egy területet vett meg tőlünk a város, melynek árát nekünk megfizette.

Nem „méltányosságból”, hanem jog szerint. Nem szabályrendelet ellenére, hanem szabályrendelet szerint, mert az építési szabályzat 1. §-a szószerint azt mondja: „Ha a szabályozási terv és ezen szabályzat alapján engedélyezendő építkezésnél valamely telekből bizonyos rész elvágtatik, vagy valamely telekhez bizonyos terület a közterületből csatoltatik, az elvágott terület a város által megváltandó, illetve a csatolt területet a telek tulajdonosa megváltani köteles.”

Látnivaló ebből, hogy a Nemo által oly szépen kisallangozott, kipitykézett és megrikabetűzött eset a valóság szerint egy napiranden levő jogos dolog. Ma, holnap és holnapután is meg fog történni.

Megfizette a város az így kisajátított területeket az államnak, testületeknek, bankoknak és magánosoknak, mert jog szerint meg kellett neki fizetni s meg fogja fizetni ezután is, akármelyik bizottsági, vagy tanács-tagnak, vagy magának a polgármesternek is, de nem „méltányosságból”, hanem azért, mert a magánosok vagyonát ő sem foglalhatja el minden ellenszolgáltatás nélkül.

Az talán mégis tulságosan altruistikus dolog lenne, hogy mindenki, akinek házára vagy földjére a városnak szüksége van, ingyen lenne köteles azt annak átengedni.

Ez csakugyan eldorádóbeli állapot lenne. Ez esetben tényleg nem kellene adót sem fizetni. Egy néhány ilyen áldozat megfizetné az összesért.

Nem folytatjuk tovább, csupán még azt jegyezzük meg, hogy mi ugyan ingyen engedünk át a városnak 5364 négyszögölnyi területet, de abban megint nincs igazsá Nemonak, hogy a szabályok ellenére lett volna az, ha ezen terület ellenértékét is megfizették volna, mert az építési szabályzat ez esetre is csak azt mondja, hogy kiköthető az, hogy telekeldarabolás esetén az utcák létesítéséhez szükséges területeket a telek tulajdonosa e célra ingyen engedje át. Nahát ezen jogával élt is a város velünk szemben, de János Zoltán és dr. Freund Jenő urak csakis igazságérzetükről tettek tanúságot akkor, mikor egy polgártársuk cca 18.000 négyszögölnyi területéből, a szerencsétlen szabályozás folytán 5000 négyszögölnél többet visznek el az utcák létesítésére, azért bizonyos kártérítés megadása mellett szavaztak.

Ez volt az eset. Azt pedig, aki ezt úgy írta meg, mint ahogy Nemo tette, a közönség ítéletére bizzuk.

Befejeztük.

Poroszlai László.

Színház.

Ma, pénteken, febr. 23-án szinre kerül:

Ejszaka.

Életkép 3 felv.

C) bérl.)

HETI MŰSOR:

Szombaton: Ejszaka, életkép. A) bérl.
Vasárnap délután: Elvált asszony, operett.
Este: Csókon szerzett vőlegény.

A Bonbonniere szenzációs műsorát csak dicséret illeti, mert tökéletes és mindenkit kielégít. Különös vonzó ereje a műsornak, Les Malina, a humoros tánc sketsch elsőrendű mutatóvanyai, La petite Chrisanteme csodás akrobata táncosnő, Vállie Brown néger-trombitás és Lendvay Mici kabaret énekesnő. Nagy sikere van esténként Szilassy

Etelnek, ki úgy szoloban, mint a „Rendezvous” című kis vígjátékban lép fel esténként. Zsoltványi, Radó és Ujvári komikusok osztatlan tetszésben részesülnek, kitűnően előadott új kupléikkal. Ezenkívül az összes szerződötett tagok fellépte. Szombaton adják először az „Ödipusz” parodiát, melyben az egész személyzet részt vesz. Vasárnap délután olcsó helyárok mellett családi népelőadás, teljes műsorral és az „Ödipusz” paródia is szinre kerül. Páholyülés 1 K, a többi hely 60 fillér.

Az Uranus mai előadása. Téli verőfény. A tegnapi óriási siker után ma másodszer és utoljára mutatja be az Uranus színház igazgatósága a budapesti Uránia m. tud. színház ez idei és legnagyobb sikerű, a közönség által legjobban kedvelt, „Téli verőfény” című 3 felvonásos, kellemesen szórakoztató darabját, 195 gyönyörű színesen vetített és számos mozgóképpel. A nagyszerű darab I. felvonása „A téli szezon különböző szórakozásait, örömeit” mutatja be. A II-ik „Tavasza a télen.” és a III-ik „A tél különböző pompás sportját” ismerteti. A darabot Pásztor József jeles író tollából fogjuk megismerni, melyet Győre Alajos, az „Uránia” felolvasója fog előadni. Előadások este 6-tól rendes előadási helyárok mellett. Este fél 9 órakor mérsékelt felemelt helyárral. Ezen előadásokra számított jegyek előre válthatók az Uranus színház pénztárána. Holnap teljesen új műsorban „A lélek titka”, vagy a hipnotizált nő, szenzációs társadalmi dráma lesz a műsor fénypontja.

A szombat délutáni félhelyáru gyermek előadás műsora. Az Uranus színházban a legközelebbi szombat délután — tehát holnap — az alábbi kitűnően mulattató műsor kerül bemutatásra, mely újból 8 képből áll és másfél órán keresztül pompás szórakozást nyújt, 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6-ig. Műsor: 1. Vihar a vendei partokon. Természeti felvétel. — 2. Két verekedő közt a harmadik nevet. Mulattató. — 3. Akit becsapnak. Amerikai humoros történet. — 4. A kis kéményseprő. Történet. — 5. Az elektromos (villamos) nyári lak. Pompás humoros jelenetek. — 6. A magnetikus esernyő. Rendkívül mulattató. — 7. Little Jancsi vadászik. Humoros történet. — 8. Lottika őrzi a házat. Mulatságos történet. Helyárok: Páholyülés 60 fillér, zártszék 45 fillér, I. hely 35 fillér, II. hely 25 fillér, III. hely 20 fillér.

Fényes sikerű bemutatója volt tegnapi este a „Téli verőfény” című Uránia darabnak az Uranusban. E kijelentésünk alatt nemcsak azt értjük, hogy zsufolt ház és a legintelligensebb publikum előtt mutatták be a budapesti Uránia legkiválóbb darabját, hanem — értjük igen is azt, hogy — amellet, tanít, pompásan szórakoztatta a közönséget. Rendkívül szellemes és kedvesen megírt téma. A közönség kitűnően mulatott az előadás alatt. Soha egy percig sem unalmas, folyton leköti a néző figyelmét. Az előadás vetített lemezei gyönyörű kivitelű színes képek. Mozgóképei is kiválóak. Mindazok, kik nem látták a „Téli verőfény” című társadalmi Uránia darabot — sajnálhatják — de ma még a 6 órakor vagy fél 9 órakor kezdődő előadások valamelyikén okvetlen nézzék meg, mert ma utoljára látható.

A halál utján.

Tizenhárom éves életunt.

Egy sovány, sápadt, kinosan vergődő kis fiuval futott be tegnapi délután a mentőkocsi a kórházba. Olyan fiatal, alig 13 éves szegényke és már is — életunt. Marólugót ivott. Hogy miért? A történetét a következőkben mondhatjuk el:

Auschnitt József fodrásztanonc Schiszler Dezső Egyház-tér 3. szám alatti üzletében volt alkalmazásban. Másfél évet töltött már itt s így értett valamicskét a mesterséghez is. Elég szorgalmas, eleven, ügyes fiu volt s a főnöke a huzamosabb idő alatt úgy ismerte meg, mint akiből majd használható segéd válik.

A kis tanonc tegnap valami olyasmit tett, ami később őt magát bántotta legjobban. Nem nagy dolog az egész, nem valami súlyos hiba, de ő félt attól, hogy esetleg a mestere megpirongatja.

Ezért aztán délután nem is ment az üzletbe. Nem mert ott mutatkozni. Annyira zokonvette a különben egész jelentéktelen ügyet, amely bizonyosan nem is járt volna rá nézve következményekkel, hogy elhatározta magát az öngyilkosságra. Érdekes, hogy hogyan lépett a halál útjára. Tervszerűen csinálta, nehogy még idejében észrevegyék sőt tét szándékát.

A Hatvan-utca 3. szám alatt a Mandelfele kereskedésből szerezte be a legfontosabb kelleket: háromért zsirosszódát, de egyszerű smint mosóport is kért hozzá, ne hogy megsejtsék: mire kell a gyilkos mérég?

Egy más üzletben, a Csapó-utcán, vett egy poharat. Aztán innen a Szappanos-utca ment, hol az utcai kutból vizet huzott a poharába, amelynek fenekén már ott volt a zsiros szóda.

De nem itt hajtotta végre tettét. Felkereste az elhagyott Meszena-utcat s a mérég poharat itt emelte az ajkához nagy elszántsággal. A tartalmának felét le is nyelte s aztán hirtelen összeesett. Arra emlékszik csak, hogy jött egy tűzoltó — mentő — és egy rendőr.

Mikor a mentő kocsira feltették, már nem volt magánál. A kórházban azonban alapos gyomormosás után csakhamar eszmélre tért.

Nemsokára kihallgatta dr. Harsányi Imre ügyeletes rendőrfogalmazó, aki előtt folyékonyan elmondotta esetét és saját kezűleg aláírta a vallomását felvett jegyzőkönyvet.

Állapota súlyos, de azért valószínűleg fel fog épülni.

1912. Tavaszi idény !!

Szenzációs
látványosság

a Kobrak
cipőraktár
kirakat
kiállítására!

Piac-u 42. sz.

Kobrak
betétes
női és férfi
cipők.

Óriási választék!
Olcsó szabott árak!

Ujdonságok.

* **Uj postafőnök a pályaudvaron.** A pár hóval ezelőtt nyugdíjba vonult Popovics p. u. postafőnök helyébe a nagyváradi postaigazgatóság Mészáros Károly posta- és távirda főfelügyelőt nevezte ki. Az új főnök a napokban fogja átvenni hivatalát.

* **Herkules Kapocsgyár Részvénytársaság** cég alatt új iparvállalat alakult Debrecenben. Igazgatósági tagok lettek: Márton Gyula, dr. Márton Kálmán, Blasz Ede, Neumann Nándor, Weinberger L. Farkas, Füzesséry Barna, Stéfán László, Dénes Lipót és dr. Fehér Mór; felügyelő bizottsági tagokul Feith Sándor, Taar Sándor, Hajdu Dezső, Farkas Géza és Beek Antal választották meg. Ügyész dr. Fehér Mór. A vállalat működését legközelebb megkezdi.

*** Dr. Popper Mór temetése.** Dr. Popper Mór temetése tegnap délután ment végbe, az egész város osztatlan részvéte mellett. A temetésen az ügyvédi kamara Márk Endre udv. tanácsos, a közjegyzői kamara Lestyán Adorján udv. tanácsos, a törvényszék Porubszky Béla elnök, a keresk. és iparkamara Szentkirályi Tivadar, a vármegye Domahidy Elemér főispán vezetésével, gr. Dégenfeld, dr. Tüdös János orsz. képviselő s közéletünk minden számottevő tagja s hatalmas közönség jelentek meg a mindenki által szeretett halottat, utolsó útjára elkísérni. Az egyházi szertartás a zsidó ifjak dalkörének énekével kezdődött, mely után Krausz Vilmos főrabbi magas szárnyalásu, megható beszédben bucsúztatta el az elhunytat, kiemelve nagy népszerűségét, szívjóságát s becsületes munkásságát egyháza s közélet javára. Dr. Körössy Kálmán ügyvéd szép beszédben vett bucsút az ügyvédi kar nevében. A zsidó ifjak dalkörének gyászéneke után hosszú menetben indultak ki a temetőbe, hol dr. Balázs Bertalan az izr. iskolaszék s tantestület nevében méltatta az elhunyt érdemeit. Azután a dalkör éneke közepette eresztették le a sírba a koporsót, melylyel egy minden tekintetben példás, szép, maunkásélet záródott le.

*** Értesítés.** A rendőri sajtóiroda jelenti: Értesítettnek a benzinmotorral dolgozó kisiparosok, hogy a nagyméltóságú m. kir. miniszter ur 9932/1912—14. d. számú körrendeletével a motorbenzin mérsékelt eladási árát a f. évi. február hó 15-től kezdődőleg hat hónapra, illetőleg további intézkedésig métermázsanként 18 (tizennyolc) koronában állapította meg.

*** A zsebtolvaj látogatása.** Koczela István notárius zsebtolvaj, örök időre ki van tiltva Debrecenből. Most azonban engedélyt nyert, hogy egy napra benézhesen a városba s a rendőrségtől átvehesse a tőle régebben elkobzott tárgyakat. A jeles egyén, a ki sok országot beköborolt azóta s hét nyelven beszél, délben vizitelt dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitányt, aki annak idején kitiltotta. Mikor távozott, keresztet csinált a kezével az ajtónál.

— Ide se jövök többet — mondotta — míg a kapitány ur itt lesz. Alásszolgája! Dr. Komlóssy Pál erre utána szólt:
— Részünkről a szerencse...

*** Öngyilkosság a margitai fürdőben.** Margitáról jelenti tudósítónk, hogy az ottani fürdő egyik szobájában könnyelműen dobta el magát az életet egy alibisi legény. Gáspár Mária alibisi gazdálkodó már régebb idő óta udvaroltatott egy margitai leánynak, aki azonban figyelmen kívül hagyta a legényt. E feletti elkeseredésében tegnapelőtt 300 koronát vett fel és abból addig mulatott a margitai fürdőben, míg 80 fillerre apadt a pénze. Ekkor szobát váltott és ott felakasztotta magát. A fürdő bérlője tegnap este törte fel az öngyilkos szobájának ajtaját, melynek sarkára felakasztva találta meg Gáspár hulláját. Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek.

*** Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Lechniczki Lajos ág. v. 66 éves, Dobi András ref. 34 éves, Vida Erzsébet r. kath. 17 éves, Zilahy Gábor ref. 58 éves, Mészáros József ref. 9 napos.

*** Férjgyilkos cigány asszony.** Kaposvárról jelenti lapunk tudósítója: Veres család dráma színhelye volt a héten Tót-ujfalu község, a hol Horváth Mihály cigány-primást agyonlőtte a felesége. Horváth tiz évvel ezelőtt nősült, házasságának tiz esztendeje alatt az asszony legalább negyvenszer hagyta el, megszökött tőle. A primas azonban mindig visszafogadta, mígnem ezen gyengeségeért életével adózott. A gyilkost letartóztatták.

*** Bonyilvántartási könyvet** minden termelő es eladó köteles vezetni. Kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

*** Sziklai Benő,** a Hajnal-mulató népszerű házi komikusa ma érkezett baza Budapestre, hova ujdonságok előadási jogának megszerzéseért utazott. Új kuplékat és Chansonokat énekelnek a társulat többi tagjai is. „Kell még gombóc” című egy felvonásos, egyelőre a közönség óhajára műsoron marad.

*** A Mátvás Pincét** a Pilseni sörgyár részv. társ. vette meg és vezetésével Sternád Ferencet, ifj. Weichinger Károly sógorát, aki kiváló szakember, bizta meg.

*** Báli selyem- és bőrkeptyük F. P.** jegyü. Fűzők kaphatók Vitáriusnál. Piac-utca 16. Telefon-szám 1014.

*** Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fia cégnél.

*** Három szoba, üvegezett veranda s mellékhelyiségekből álló utcai lakás** Morgó-utca 21. szám alatt május 1-től kiadó. Tiszta, csöndes udvar. Több lakó nincs.

*** Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonvalisationhoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

*** Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők** Szabó Lajos fainál.

*** Malac tokány, zóna reggelik és vacsorához naponta kapható a „Szent János sör”, a la Salvator, friss csapolás egész nap a Márkus Jenő Dreher söresarnoka összes helyiségeiben.**

*** Idény előrehaladottsága miatt** téli kabátok, bundák és szőrmeárúk leszállított árban szerzethetők be Halmágyi Sámuel divatházában.

*** Le Chic,** nagy tavaszi bluzalbum gyönyörű színes képekkel megjelent, ára 5 K Antalfy Józsefnél, Szent Anna-u. 13.

Hölgyeim

a legolcsóbban

Berényi női szabó

Péterfia 4 szám alatt

Készít elegáns Costümöket és bármely alkalmi toalettetek. 601

Szíves párfogást kér.

Intelligens urleányok a szabás es varrásban oktatást nyernek.

Táviratok.

Leszerelt a Kossuth-párt.

Tovább küzd a Jus'h-párt.

Budapest, február 22.

Bevégzett tény immár, hogy a Kossuth-párt leszerelt. A miniszterelnök holnapi felszólalása a képviselőházban végleges megpecsételése lesz a megegyezésnek. Hír szerint Khuen nyilatkozata olyan lesz, hogy teljesen szét fogja még azon aggodalmakat is oszlatni, melyeket tegnap Barabás Béla, Palugyay Mária, Kelemen Béla, Pozsgay Miklós és Nadányi Gyula hangoztattak és hír szerint még Apponyit is oly ingerültté tették, hogy inkább kilép a pártból, ha a békés megegyezés nem sikerül.

Ezzel szemben a Justh-párt rendületlenül állja a harcot, mert reméli, hogy a véderőreform provizorius megoldásával és az általános titkos választójoggal a helyzet ura marad.

Mint a Neues Wiener Abendblatt írja, egy magas állású egyén, aki a napokban az urakodónál kihallgatáson volt, kijelentette:

— Héderváry abban a helyzetben van, hogy békét köthessen a Kossuth-párttal, mert megkapta erre öfelségétől a felhatalmazást. Ezért Khuen nem is megy többé kihallgatásra. Téves alapon számít a Justh-párt, mert a király végleges megoldást akar. A provizorius megoldás már a történelemé.

Most már a kormány azt hiszi, hogy igen könnyen fog elbánni a Justh-párttal, mert ha az tovább folytatja a technikai obstrukciót, márciu közepére összehívhatja a delegációt, új indemnitást kér és 3—4 hét múlva feloszlatja a képviselőházat.

Khuen mostani bécsi útjának hivatalos jellege nem volt és az nem hozható összefüggésbe az aktuális kérdésekkel.

Károlyi József kilépése.

Budapest, febr. 22. Károlyi József gróf a pártonkívüli 48-asok elnöke lemondott az elnökségről és kilépett a pártból, mert a párt tagjai nem akarnak leszerelni.

Az apa tragédiája.

Alsókubin, február 22. Árva megye több községében tifuszjárvány volt és a betegséget megkapta ifju Zmeskál Aladár szolgabíró is. Beteg fiát nagy szeretettel ápolta apja, idősb Zmeskál Zoltán, a ki szintén megkapta a betegséget és mire fia felépült, belehalt. Megeszerzte nagy részvétet keltett az eset.

Elpusztult cirkusz.

Pancsova, febr. 22. Borzalmas szerencsétlenség érte ma a Bernabo-féle cirkuszt, mely Zimonyból tutajokon akart átjönni a zajló Dunán Pancsovára. Három tutajra pakolták a felszereléseket, állatokat és az embe- reket. Mikor a folyam közepére értek, az első tutajt felborították a jégtáblák. Három ember, igen sok állat és a felszerelés odaveszett, a többiek szerencsésen megmenekültek.

Aehrenthal temetése.

Bécs, február 22. Ma délután fél 3 órakor temették el nagy pompával Aehrenthal volt külügyminisztert.

Nagy szociálista tüntetés.

Budapest, február 22. A szociálista-párt a radikális függetlenségiekkel nagy tüntetést fog rendezni a jövő hét valamelyik napján az általános választójog mellett a parlament előtt. E napon általános sztrájk lesz. A szociálista pártvezetőség a tüntetés lefolyásáért vállalta a felelősséget.

Áru- és értéktőzsde.

Február 22.

Budapesti gabonatőzsde.

5 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 Elgr.-ként) 16000 mm. buza.

Egyéb termény ára néhány fillérrel csökkent.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon gyöngé volt az irányzat, mert az olcsóbb amerikai jelentés és a kedvező időjárás nem buzdított. A gabonaneműek ára csökkent. A forgalom nyugodt volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril	1178	8175
Buza májusra	1170	7378
Rozs ápril	1061	6459
Rozs okt.	924	2724
Zab ápril	1028	8125
Zab októberre	858	5956
Tengeri máj. 1912	889	9086
Tengeri jul.	878	7975

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén eleinte gyöngé volt az irányzat, de később megszilárdult, mert a spekulációk visszavásárolták kötéseiket. Az értékek ára az egész vonalon 1—2 koronával javult. A készáru piacon a Salgó tünt ki nagy mozgalmával. A zárlat barátságos. A járadékpiac gyöngé.

Gyomorgöros, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkítűnőbb háziszor a

Hollandi

GYOMORCSEPPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 314

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

Plüsch, Bársony és Posztó jegykabátok

egyedűli legolcsóbb bevásárlási forrás 446 **Róza** Kistemplombazárban Debrecen.



A gyenge hajtás
egyetverő fává növekszik.
Kis forgalomóriási vá fejlesztető szakszerű izléses

NYOMDÁSZAT
igénybevételével
Pénzintézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
Könyvnyomdája, papírüzlete és Irodaborendezés és szaküzletéhez

Telefon 106.

!! BUTOR !!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

VARGA JÓZSEF
DEBRECEN, Piac-utca 44. 629
az udvarban.

Lázár István
kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmánya

uri hintó- és hajtó-kocsikat
Régi kocsikat becserél.
Megrendeléseket gyorsan és a legpontosabban eszközöl.
Javításokat elfogad. 511

Menyasszonyi kelengyék
nagyválasztékban.

Porcellán étkező készletek.
Kávé, tea és mokka-szervizek.
Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Üvegszervizek.
Segujabb petroleum függő-lámpák
Alpakka és ezüstölt evőeszközök.
Képkerekek, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR
üzletében 456
Piac-utca 5. Telefon 191.

Szunyog Szabolcs esztári magyar gulyájából

20 drb 2 és 3 éves tenyészbika

f. hó 25-én

a gazdasági felügyelőség jelenlétével nyilvános árverésre kerül.

Értesítésre Pocsaj—Esztár állomáson kocsi vár. 640

Megvételre keresünk kb. **8—100 drb.**

páronként legfeljebb 100 kgr. súlyu, véssen legalább 20%-al átment, fiatal 378

mangalicza sertést.

Esztári gazdaság.

Egy családi ház
amely modern új épület :: :::

Három szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha kamarából áll, nyolc pince helyiséggel nagy udvarral, jóvizű kuttal bir, villannyal csatornával ellátva 623

olcsón eladó.

Felvilágosítást ad **Antaly Gyula** a Leszámoló Bankban. Piac-utca 49.

Budapesti Koronás Áruház ideiglenes helyisége
a sátorban Muraközi gyógyszertárral szemben, Hatvan-utca sarok.

Felsorolt cikkek messés olcsón.

Gyönyörű szép palirozott schak figura 36 kr.	Bors daráló. fényezett fából 31 kr.	Erős fűszer szekrény 7 fiókkal 23 kr.
Legujabb és legpraktikusab zsebongyújtó 43 kr.	Gyönyörű szép cukortartó, gyöngyház imitáció 33 kr.	Gyönyörű szép kalaptük 5 kr.
Mese szép plüschfénykép és képeslap album 24 kr.	Kék zománcu petroleum kanna 1 literess 25 kr.	Mese szép kivitelű ridikülök már 18 krajcártól. 58 kr.
Nagyon szép sörös készlet, égetett festéssel 78 kr.	Praktikus szekrény, 12 earab tojáshoz 26 kr.	Villamos zseblámpa, teljesen felszerelve 10 kr.
Fehér porc, tojás tartó, virággal 5 kr.	Szabályozható kávédaráló, kék zománc vagy fából 74 kr.	25 cm. nickel tálcá 11 kr.
Messés szép virágváza, égetett festéssel 16 kr.	Gyönyörű szép mahagoni etager 69 kr.	Gyönyörű szép férfi nyakkendő 16 kr.
Legujabb magas üveg váza. 14 kr.		Kézélő gomb, égetett email 11 kr.
		Fapipa, valódi bujer fából, nikotin fogóval 34 kr.

és más még felnem sorolt cikkek messés olcsón szerezhetők be u. m. :

Férfi és női ernyők, pénztárcák, szivartárcák, Ridikülök, háztartási cikkek, üveg- és porcellán áruk, Berndorf evőeszközök, Gyermek-kocsik Társas játékok stb. 631

Tombola tárgyak óriási választékban Szabad a bemenet vásárlási kényszer nélküli.

Minden szó egyszeri beiktatása után belülről 5 fillér. Vasárnapon belülről 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levegővel tudakozások: legyen számuk legvilágosítást, csak a válasza szükséges belyegget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levélgyekben is befizethető.

Levelezés.

Dezsőhém!
A dolgot rendeztem Pénteken szokott időben várak, viszontlátásig Emmi. b

Ajánlat.

Kiadó
nyárilak, nagy családi villa, öt szoba, zárt és nyitott terasz, konyha, eselédszoba, kamara, ebédlő és két hálószoba berendezéssel, vagy a nélkül, karbantartott parkkal, április vagy május elsejétől november 1-ig Postakert 10 sz. alatt bérbe adó. 2594

Kiadó
üzlethelyiségek lakással vagy anélkül, Bethlen-utca 21 szám. 2593

Modern
uri lakás 4 szoba, konyha eselédszoba, éléskamara és pinóval parkett és villanyvilágítással május 1-től kiadó Arany János utca 39. 2388

Tóth
József épület és díszmű bádógos, felvállal csatornázást, permetező és ócska esatorna javításokat, Teleki-utca 62 szám. 2360

A Piac-
utcaán egy elegánsan burkolozott utcai szoba, gázvilágítással kiadó azonnal Cim a kiadóban. b

A Csapó-utcai
gyógyszertár helyisége részletekben kiadó május hó 1-re. Értekezhetni a tulajdonosnál. - Vár-utca 2. 111

Cserepes
virágzó növényeket, virág és vetemény magvakat, mü-virág koszu szép és olcsó **Pacelnél**, Bathi-ányi-utca 6 108

Csoda

szépen himzett és áttörtött finom batizt és lenvászonból női ingek, eddig még nem létezett

olcsó árban.

Tiszta len- és madapolvászomból, angol ágyhuzatok alkalmi árban, paplanlepedő tiszta lenvászonból darabja 6 ft. Finom madapolvászomból közel himezve drb 480 kr. Angol sima visszahajtással 280 kr. Agylepedő tiszta lenvászonból drb. 140 kr. Kézel himzett parna es kapritz huzatok nagyon olcsón és egyes darabokat is eladok. Izlése finom férfi fehéreműek, férfi, női és gyermek finom harisnya Lüsztér, Klott és Karton kötének minden nagyságban a legolcsóbban

Kertésznél

Sas-utca.
A legújabb Biériott Lüsztér kötének már megérkeztek. 751

56
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 95

Gummi
haszfűző a legújabb! Kaptollak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Főter. 96

Felsőruha
varróné ajánkozik házakhoz Szécsenyi-utca 50 sz. Sternberg Gyulánál. 2610

Pénz kellene?
gyorsan és olcsó kamatra forduljon bizalommal az „Általános Ügyvivőség”, bankirodájához Hatvan-utca 5. sz. 2625

Modern
4 szobás emeleti utcai lakás Hűvelyes 10 május 1-re kiadó. 2609

Fűszerkereskedés
berendezés használatával trafik italmérési jogokkal Szent anna 36 bérbeadó. 2616

Földbérlet!

A nagylétei uton, a városhoz közel, 18 hold szántó és kítűnő kaszáó lucernással, jó lakás és istállóval azonnal bérbeadó. 727

Értekezhetni a **Neptakarék-péntár mint szövetkezetnél Piac-utca 75.**

Lakás
2 szoba előszoba stb márc. 1-re áthelyező miatt aladó Gönci-utca 5. 2622

Kereslet.

Kisasszonyt
szépen és helyesen írni tudót keres helybeli sörnagykereskedő március 1-seji belépésre. Cim a kiadóba. 2536

A Magyar Francia Biztosító társaság

itteni vezérigynökségéhez egy kereskedelmi érettségivel bíró

gyakornok vagy már irodai gyakorlatiattal bíró fiatal ember

kerestetik. Az állás nyugdíj-jogosult. 749

Fiatal
fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre kerestetik Lusztig Regina Hatvan-u. 67. 2605

Borbélysegéd
felvétetik József k. h.-u. 2. 2598

Uri
kis család keres 2 kis szoba s hozzátartozóiból álló lakást, lehetőleg modern, de főleg tiszta esendes házban Esetleg 1 szoba szép előszobával is lehet. Cimét a kiadóhivatallal kérek „jutányos árban” címre leadni. b

Présolt
szénát kisebb vagy nagyobb mennyiségben veszek vidékről is, cimét kérek a kiadóhivatallal b

Van szerencsám a n. é. tisztelt közönséget értesíteni, hogy

Békés Lajos ur Kalapos

műhelyétátvettem Piac-utca 46 az udvarban és ott különféle kalapokat tisztítunk, vasalunk előnyös ár mellett

Tisztelettel **Beliczay Sajos,** kalapos. 846

Házat
keresek megvételre Piac-utcaán, esetleg annak közelében. Ajánlatokat „ház” jellege alatt ármegjelöléssel a kiadóhivatallal továbbít. b

Szorgalmas
fiatal ember mint segéd gépkezelő felvétetik Teleki-utca 100. 115

Fiatal
nős embeert felvesz Papp Gyula gőzmosodája Széchenyi-utca 3. 2611

Csak 6 K-ért
küldök 4 1/2 kilót tevő, 56 darab finom enyhé

toilett-szappant

mely a sajtolásnál némileg elformálódott, **róza, gyöngyvirág, mosohus, paosuli illattal** igen ritka alkalmi vétel elárúsítóknak, szállodáknak, fürdőeknek és háztartások számára Szétküldés készpénz ellenében vagy utánvétellel (igy 85 ft. több.) Szétküldi **Vajda E.** eisz magyar toilett-szappangyár Vág-ujhely 865 szám. 532

Kiadó
május elsejére egy szoba, előszoba, villanyvilágítással, irodahelyiségnek. Értekezni lehet Piac-utca 42 mideresnél. 114

Munkásnök
vagy munkásányok felvétetnek Teleki-utca 100 szám. 110

Kereskedősegédek
felvétetnek Albert László fűszer, csemege és borkereskedő üzletében Szent anna 13. 2249

Felvidéki
fiatal lakatossegéd jobb műhelybe munkát keres. Cim Árpád-tér 2. 2607

Egy
fodrászsegéd szombat vasárnap 4 kor. kozt. felvétetik Nyugoti-u. 14. 2614

Pénztárkezelő
fiatal, lehetőleg könyveléshez értő kerestetik március 1-re való belépéssel, egy nagyobb Piac-utcai üzletbe. Cim a kiadóba. Csak írásbeli ajánlat kéretik. 2617

Sárga
kutya, kicsi, Pubi nevű elveszett megtalálójára Széchenyi-u. 51 jutassa. 2620

Gépirásban
járta joghallgató azonnal felvétetik Dr. Rásó ügyvédnél Szontanna-u. 3.

Eladás.

600
koronát jövedelmező ház 4000 forintért eladó Péterfia részben. Cim a kiadóhivatallal. 2589

Eladó
ház rajta jömeneteli vendéglő, évi jövedelme 2000 koronára, ára 25000 korona. Érdeklődhetni Miklós Ignác irodájában, Piac-u. 9. 2577

Rozs szalma
eladó. Cim a kiadóban b

Egy
szoba konyha butor és egy új varrógép elutazás végett azonnal eladó. Kazincsi-utca 2. 2619

Egy
gramofon 15 lemezzel 50 kor-ért eladó, Mester u. 50 sz. 2618

Szép
női kosztümök eladók Darabos-utca 7. 2626

Eladó
vagy bérbe adó a Kereskestelep, Szávai Gyula utca 13 ház. 116

ELADÓ ház

Bojer-telep Honti-utcaán egy szoba, konyha és kamarából álló új ház, kedvező fizetési feltételek mellett azonnal eladó.

Neptakarékpenztár
M. SZ.
Debrecen. Piac-u. 75. szám. 770

Csapó-utcaán jókarban levő nem régi ház

93 méter utcai fronttal mese olcsó árért eladó 3 üzlet van benne, s még 4-5 üzletet lehet rá vágatni, alkalmas mozinak, kávéháznak, mert az egész utcai front s udvara is van.

más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 668

Eladó házak és házhelyek a Bozzay-telepen

kevés befektetéssel, a fennmaradott kölcsön könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi részletekben. 667

Értekezni lehet a telepen **Bozzay-u. 11. sz.**

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak **kizárólag intelligens leányok** özv. **Knothy Kovácsné Silye Gabriella** Kossuth-utca 45 szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-g, délután 3-5-ig. 403



Modern villamos berendezések
világítás, Dynamó és Motorberendezések Szakszerű munka előnyös ár nagyraktár különleges csillárokból, Wotfram lámpákból 550
Fazekas Imrénél Piac-u. 83. 567. sz.

Felöltőket

fest tisztít a **Hrabéczy**

Gőzmosó, Vegytisztító és ruhafestő R.-T.

Széchenyi-u. 42 sz. T. 323.
Hatvan-u. 11 sz. T. 578.
Csapó-u. 30 sz. T. 668.